

УДК 005.521:32

**АКТУАЛЬНОСТЬ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ ВЗГЛЯДОВ
В СОВРЕМЕННОЙ ПОЛИТИКЕ****А. Д. РЫМАШЕВСКИЙ***(Представлено: канд. ист. наук О. Г. КОРДЮКЕВИЧ)*

В статье был проведен анализ распространенности социалистических взглядов на мировой политической арене. Были рассмотрены конкретные страны и регионы, например, Азия, СНГ, Латинская Америка, США и Европейский Союз, а также описана роль социалистов в формировании правительств и развития демократии в этих политических системах.

С развалом социалистического лагеря и неолиберальным «поворотом» в 90-х гг. XX в., политический статус социализма стал не определённым. С одной стороны, появились или продолжили развиваться многочисленные надгосударственные глобальные организации, например, Социалистический интернационал, Воссоединённый Четвёртый интернационал, Международная социалистическая тенденция. С другой же, роспуск Совета Экономической Взаимопомощи и ликвидация Организации Варшавского договора, показали, что «левые» силы оказались неспособны создать единый политический союз, а статус лидера на мировой социалистической арене взял на себя Китай.

Актуальность социалистических взглядов в современной политике может пониматься как набор локальных побед и приходо́в социалистов к власти, но никак не создание единой коалиции, масштабного политического блока или организации, способной объединить все партии и движения.

Одним из самых «левых» регионов мира можно назвать азиатский регион, где расположены Китай, КНДР, Вьетнам и Лаос. Однако данные страны назвать социалистическими можно лишь формально, ведь они уже давно перешли к капиталистическому способу производства и распределения, сохраняя за собой лишь социально-политическую модель функционирования. Даже в Северной Корее уже с 2013 г. постепенно идут рыночные реформы [1].

В Европе социализм также является одной из самых популярных идеологий. В качестве примера можно привести нынешнее испанское социалистическое правительство Педро Санчеса, левоцентристскую партию СИРИЗА, являющуюся главой оппозиции в парламенте Греции и Лейбористскую партию Великобритании, проигравшую парламентские выборы 2019 г. консерваторам, но все равно представляющую сильную оппозицию (201 место из 650 в палате общин).

О важной роли социалистов в европейской политике свидетельствует и структура европарламента. Если обратиться к новейшим данным, т.е. после выхода Великобритании из состава ЕС, то получится, что 3 «левых» коалиции («Европейские объединенные левые/Лево-зеленые Севера», «Прогрессивный альянс социалистов и демократов, «Зелёные – Европейский свободный альянс») контролируют более 250 мест законодательного органа из 705. Это к тому же является знаком того, что в ЕС более предпочтительны умеренные «левые» взгляды, ведь блок «Прогрессивный альянс социалистов и демократов» (148 мест) можно назвать скорее социал-демократическим, исходя из его программы [3]. Сюда можно отнести и тот факт, что ряд важных должностей европейского парламента контролируют социалисты (например, Жозеп Боррель, член испанской социалистической рабочей партии, является Верховным представителем ЕС по иностранным делам и политике безопасности, а председателем европарламента в 2019 г. был назначен левоцентрист Давид Сассоли).

Прошедшие в 2017 г. выборы в Бундестаг (однопалатный представительный орган Германии) показали, что интерес к социал-демократам несколько упал (было потеряно 40 депутатских мандатов с момента выборов 2013 г.), но Социал-демократическая партия Германии (СДПГ) всё-также является второй по численности партией в парламенте и проводит умеренную «левую» политику, направленную на поддержку среднего класса, защиту трудового населения страны и развития экологически чистой экономики. Вместе с «Левой» партией (69 мест) и «зелеными» (67 мест), СДПГ контролирует более трети мест в парламенте [2].

Что касается США, то в конце 2020 г. победу на президентских выборах одержал кандидат от демократической партии Джо Байден, чей приход к власти может означать рост популярности идей равенства и справедливости, ведь в его программе находился ряд традиционных социал-демократических шагов (увеличение налоговой нагрузки на деятельность крупного бизнеса, решение экологических проблем, борьба с расизмом и сексизмом и т.д.), а многие представители движений за права чернокожих, меньшинств и женщин, поддерживали президентскую кампанию Байдена. Вдобавок, помощь в продвижении нынешнего президента США была оказана и многими крупнейшими корпорациями Америки (Google, Apple, BBC) [4].

Необходимо упомянуть и Кубинскую республику, оставшуюся социалистической, однопартийной страной с плановой экономикой, но медленными темпами внедряющую рыночные элементы для повышения уровня жизни и роста доходов населения [5].

На данный момент реализуется и латиноамериканская модель социализма, провозглашенная сегодня в Венесуэле, Никарагуа, Эквадоре и Боливии, имеющая явные сходства с программами европейских социал-демократов.

На территории СНГ и постсоветских стран, социалистические правительства сформированы не были, а социалисты и социал-демократы являются партийной и парламентской оппозицией, как, например, в Российской Федерации («КПРФ», «Справедливая Россия»), Беларуси («Белорусская социал-демократическая партия», «Справедливый мир»), Казахстане (Народная партия Казахстана, Общенациональная социал-демократическая партия), Армении («Объединённая трудовая партия», «Объединённая коммунистическая Армения») и других странах Восточной Европы.

На Африканском континенте левоцентристские правительства существуют в ЮАР, Демократической республике Конго, Гвинее и Мозамбике.

ЛИТЕРАТУРА

1. Как Северная Корея переходит к капитализму [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.vedomosti.ru/economics/articles/2017/06/30/704190-severnaya-koreya-perehodit-kapitalizmu> – Дата доступа: 03.05.2021.
2. Bundestag election 2017 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.bundeswahlleiter.de/en/bundestagswahlen/2017/ergebnisse.html> – Дата доступа: 03.05.2021.
3. Redistribution of seats in the european parliament after brexit [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.europarl.europa.eu/news/en/pressroom/20200130IPR71407/redistribution-of-seats-in-the-european-parliament-after-brexit> – Дата доступа: 03.05.2021
4. Biden signs 'existential' executive orders on climate and environment [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.bbc.com/news/world-us-canada-55829189> – Дата доступа: 03.05.2021
5. Власть кубы объявила о начале масштабных экономических реформ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rg.ru/2020/07/17/vlasti-kuby-obiavili-o-nachale-masshtabnyh-ekonomicheskikh-reform.html> – Дата доступа: 04.05.2021